

# LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858.

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS.

OFICINAS, ZOCO, 5.

Edición local, un mes 1 pta; fuera, trimestre, 3'50.—Edición grande, un mes, 1'50; fuera, trimestre, 5.—Ultramar: y extranjero, trimestre, 7 y 10.

Pago a adelantado.—Las suscripciones empiezan el 1.º ó 16 de cada mes y solo terminan en fin de Marzo, Junio, Setiembre ó Diciembre.—Un número 10 céntos.—atrasado 50.

AÑO XXVII.

SABADO 15 DE NOVIEMBRE DE 1884

NÚM. 8.070

## CASAS.

Se venden seis pequeñas en el barrio, juntas, y dos solares, uno de ellos que puede ensancharse aquellas. Darán razón calle de Zoco, núm. 5.

## LIMPIEZA DE ROPAS AL VAPOR

36—SANTO DOMINGO—36  
Se quitan manchas y se limpian guantes.—Se garantiza el resultado.—Precios económicos.

PORCHES DE STO. DOMINGO. 30—29

## ENSEÑANZA

de las asignaturas del Grado de Bachiller y repaso de preparación para el mismo.

Sección de Frances é Inglés y Partida Doble.

Honorarios médicos.

Porche de San Antonio, 7. 26

Pasta y Jarabe de BREA.—  
Pasta y Jarabe de BREA Y  
CODINA.—Preparados Por  
PING Y VIVO.—Pasta 4 y 6  
reales, Jarabe 6 y 10 rs. botella. 8-5

## LA PAZ DE MURCIA.

Como la fiesta de mañana es puramente popular, y una muestra del agradecimiento que esta ciudad tiene para sus bienhechores, de los que uno á los que mas debe es al inolvidable EMINENTÍSIMO CARDENAL D. LUIS DE BELLUGA Y MONCADA; el Ayuntamiento constitucional de esta capital, y la Sociedad que se honra con el nombre de tan esclarecido Prelado, invitan á todo el vecindario para que se asocie á la procesión cívica que saldrá de la Casa Consistorial á las 11 de la mañana, la cual recorrerá las calles de la Puerta del Sol, Freneria, Pascual, plaza de Monassot, calles de la Platería, del Príncipe Alfonso, y de Salzillo, á la plaza de Palacio, en la cual tendrá lugar la ceremonia de descubrir la lápida que desde aquel momento la titulará

## PLAZA DE BELLUGA.

Todo buen murciano, todo aquel que no olvide que los establecimientos benéficos en que se albergan las clases desvalidas de nuestra ciudad, se sostienen en gran parte con las rentas que les legara el caritativo Cardenal, debe atender la invitación y contribuir á que exprese el acto de mañana que somos dignos de los beneficios que se nos hacen.

Ayer ha publicado el «Boletín» la siguiente circular:

«La Excm. Diputación provincial, ha quedado constituida definitivamente en la forma siguiente:

Presidente, D. Agustín Escribano y López.

Vicepresidente, D. Francisco Polegrín Rodríguez.

Secretarios: D. Miguel García Sánchez y D. José Spuche.

Diputados: D. Evaristo Llano, don Gabriel Guillén Soler, D. Francisco Urrutia López, D. José Valcárcel Ussel de Guimbarda, D. José M.ª Pelegrín, D. Jacinto Conesa Saez, D. Pedro Chápoli Cayuela, D. Pedro Aznar Gómez, D. Ginés Pérez Ruiz, D. Federico Chápoli Cayuela, D. Luis Sastre Giménez, D. Luis Zarrandona Gil, D. Vicente Pérez Callejas, D. Carlos Soriano Fernández y D. Pascual Abellán Sánchez.

Ha quedado también constituida la Comisión provincial durante el primer año de su ejercicio en la forma siguiente:

Vicepresidente, D. José Valcárcel Ussel de Guimbarda.

Vocales: D. Carlos Soriano Fernández, D. Jacinto Conesa Saez, D. Luis Sastre Giménez y D. Pedro Aznar Gómez.

Como se vé no figura en esta relación el nuevo diputado por Cartagena D. Esteban Minguez.

Dice «La Libertad» de Lorca: «El Sr. Alcalde de Murcia hoy diputado provincial D. Pascual Abellán ha protestado la solución dada por el Sr. Gobernador al empate de los

elegidos para completar la Comisión provincial en este año.

La prensa de la provincia, exceptuando LA PAZ que con respecto con la línea de conducta que sigue el izquierdismo, protege al candidato conservador, ha calificado de importuna la tal protesta.

Nada: lo que conviene son escándalos; y si hay un Gobernador que cumple con su deber, fuera.

Sapa el periódico democrático loquino que LA PAZ no sigue otra línea que la que marca la ley y á ella se ha atendido, y ha estado conforme con la sostenida por el periódico progresista-democrático «El Murciano».

Al colega democrático le iría bien con el Gobernador conservador y por eso cree que entendié la ley.

Dice «El Diario»:

«En estos días se han recogido algunas piezas de pan, por no llevar, como está mandado, los iniciales del fabricante y el número que exprese su peso en gramos. Avisamos á los hornos y vendedores de pan de los pueblos inmediatos de este municipio, que habiéndose recibido varias quejas en la Alcaldía, sobre que se vende el pan muy frito, es posible que se gire una visita y que, por lo menos, se impongan multas á los que no sellen el pan que hacen para la venta pública, ó no tenga cada pieza el peso que deba marcar.»

Estamos conformes con esa vigilancia que hemos padido muchas veces; pero no conocemos ley ni orden que autorice la recogida del pan. Los Ayuntamientos, y en su representación los Alcaldes, no pueden imponer otros correctivos que las multas señaladas en el art. 77.

Aun cuando lo dicho por «El Liberal» y copiado por nosotros, y algo dicho por «El Murciano», se refiere á la Junta provincial de Instrucción pública, y no á la Secretaría de la misma, debemos repetir lo que ya saben nuestros lectores, que nuestro amigo el Secretario efectivo D. Francisco Gómez ha estado enfermo y dado de baja desde el 26 de Febrero hasta el 27 del pasado Octubre, por lo cual no le es imputable nada de lo que, aunque remotamente, pueda relacionarse con la Secretaría de su cargo.

Niega «El Diario» que su director tomara parte directa ni indirecta en la manifestación de la noche del 9 de Setiembre.

Pero la aplaudió, lo que es tanto como haber ido en ella; y al aplaudirla no dijo que el Alcalde era avaro á cuanto la motivó, ni que había otros medios para haber complacido á los manifestantes, sin que nadie se disgustase, ni tomase otras proporciones aquel acto.

A consecuencia de una instancia en que el presidente de la Sociedad protectora de los niños solicitaba se publicase de nuevo en la «Gaceta» la ley de 24 de Julio de 1873, en que se dictaban varias disposiciones encaminadas á reglamentar el trabajo de aquellos, se ha resuelto que si bien no es procedente publicar de nuevo en la «Gaceta» oficial las leyes que tuvieron en su día la debida promulgación, es por todo extremo conveniente recordar su observancia, y por tanto que se prevenga á los Gobernadores de todas las provincias vigilen con el más exquisito celo para que las medidas humanitarias que fueron objeto de la ley mencionada no caigan en desuso y tengan el más exacto cumplimiento.

Dice «El Liberal»:

«Ayer se dió tierra al cadáver de D. Juan José González, distinguido jefe del cuerpo de topógrafos, y tio carnal de nuestro querido amigo el aplaudido autor dramático D. Juan José Herranz, á quien acompañamos en su sentimiento.»

Acompañamos nosotros también á toda la apreciable y distinguida familia del finado en el pesar que sufre.

Volvemos á llamar otra vez la atención hacia lo inútil que ha sido el anuncio hecho en el «Boletín» dando un plazo á los contribuyentes para pagar en la Recaudación, y habiendo sido inútil convendría abrirlo de nuevo.

Las quejas que los profesores de primera enseñanza tenían por no haber sido invitados para el acto de mañana, como las que cualesquiera otros puedan tener por un olvido igual, disciplinable en estos casos, dejan de ser motivadas desde que lean la invitación general que por encargo hacemos á la cabeza de este número, con objeto de subsanar esos olvidos y de hacer extensivo el convite á todos, absolutamente todos los murcianos.

Según cartas que hemos visto de Filipinas, continúa en Cavite de guarnición el regimiento de infantería de Marina que había en Cartagena y en el cual hay infinidad de hijos de esta población, los cuales se encuentran sin novedad. Dicho regimiento se encuentra allí considerado como el ejército, y cobrando por tanto como este, siendo así que la fuerza que había allí de marina cobra siete duros y medio mensuales mientras que á los soldados que han ido solo les dan dos y de estos uno se lo desquitan para pagar la ropa que les han hecho, y el otro se los dan en cuatro veces durante el mes.

Esta injusta desigualdad es inconcebible y ha de ocasionar un gran descontento en las fuerzas de que se compone dicho regimiento. Esperamos que el Gobierno la subsane con una medida equitativa.

Llamamos la atención del Alcalde accidental hacia el bando del Alcalde de Madrid reformando una parte de las ordenanzas antiguas en lo que se refieren á la fabricación y venta de pan. Algo de lo allí establecido podría aquí adoptarse si se acordara y se obtuviera la competente aprobación.

Leemos en «La Libertad» de Lorca:

«Por el Sr. Gobernador civil de la provincia se ha ordenado á este municipio se haga eficaz á la mayor brevedad la suma de 316 pesetas, importe de los honorarios devengados por los Sres. Ingenieros Fernández Trujillo é Iborra en el reconocimiento del muro de contención del Pantano.»

Es decir: que ha costado al pueblo 316 pesetas el tener un Ayuntamiento miedoso.»

En vista del sueldo que publicamos ayer referente á la plaza del Granero, el Teniente de Alcalde Sr. Díaz nos ha manifestado que en comunicación remitida al Ayuntamiento en primeros del corriente mes, hizo presente las necesidades mas apremiantes de policía y ornato del distrito de su cargo, y entre otros particulares dió conocimiento de la pared foral que existe en dicha plaza del Granero, en estado ruinoso y en inminente peligro, así como de otros edificios cercanos que también se hallan en ese estado.

En su vista apelamos al Sr. Alcalde en quien residen atribuciones bastantes para hacer derribar por los dueños, ó por cuenta de ellos, lo que es un peligro, después de lo que certifique quien indudablemente certificará.

El reloj de Lucerna, estrenado anoche en Roma, llevó á ese coloso notable concurrencia no obstante lo desapacible del tiempo y el comenzar á llover á la hora de la entrada.

La producción fué admirada por el distinguido é ilustrado auditorio que ocupaba las localidades de preferencia; el libro gustó grandemente, pues son muchas las bellezas que contiene, siendo mucha también la valentía de su frase y de todos sus períodos; la partitura está sembrada de períodos sublimes y cuajada de cadencias y notables armonías; por tanto la obra satisface á los mas exigentes que con seguridad no se conformarán con la audición de dos veces de esa producción para poderla saborear.

La ejecución fué bastante osmerada, pudiendo asegurar sin temor de equivocarnos que es la mejor obra interpretada en la presente temporada.

Las Sras. Cruz, Rosales y Herdán, así como los Sres. Vázquez, Gimeno y Zabala, estuvieron bien en su papeles, siendo aplaudidos.

El coro de hombres, inimitable y haciéndose acreedor á nuestro aplauso.

El de señoras bastante bien, siendo aplaudido y repetido el coro de los pajes.

La orquesta muy superior y oyendo aplausos.

El maestro Espino, el héroe de la función, fué llamado á escena en compañía de los artistas al terminar la representación.

La dirección de escena bien.

Mañana nos ocuparemos con algun mas detenimiento de esta notable producción de Zipata y Marqués.

D. Juan Castina Piczos, vecino de Pliego, ha solicitado se incluyan en el censo electoral á varios de sus convencios.

D. Emilio Botía Cano, vecino de Mula, ha solicitado la inclusión de otros vecinos de Molina.

Y D. José Niato Asensio, vecino de Cartagena con residencia en la Magdalena, y D. Justo Aznar Butigieg, vecino de dicha ciudad, han solicitado también su respectiva inclusión en el censo electoral.

Han comenzado á hacerse los oportunos preparativos en la plaza de Palacio para el acto que ha de tener lugar mañana en aquel sitio para descubrir la lápida dedicada al Cardenal Belluga, pero tenemos que han de tenerlos que suspender en vista del mal tiempo que amenaza lluvia.

Hoy termina el período en que la Diputación tenía que celebrar las 10 sesiones que acordó celebrar al constituirse, no habiendo podido celebrar mas que 4; por tanto los empleados no serán removidos en sus puestos por ahora.

Anoche tuvimos el gusto de saludar á nuestro ilustrado compañero el director de «El Diario de Lorca».

D. Patricio Séiquer, representante en esta provincia y la de Albaceta de la conocida compañía de seguros francesa EL FENIX, es quien dirige desde primero de Julio próximo pasado, siendo de su exclusiva gestión los seguros á nombre de dicha sociedad.

La actividad con que dicho señor ha procurado atender á las preguntas y consultas que se le han hecho sobre este punto y la prontitud en responder á los compromisos creados con sus asegurados, dicen muy alto en favor del Sr. Séiquer que es recomendable su representación y por tanto la garantía que esa compañía ofrece á sus asegurados.

A la procesión cívica que tendrá lugar mañana domingo próximo acudirán la Sociedad Filarmónica de Amigos de Antonio Baya, con un lujoso estandarte de raso con letras de oro.

El punto en que se reunirá dicha sociedad es la plaza de San Agustín y desde allí se encaminará á la Casa Consistorial al compás de los acordes de su música.

## COMUNICADO.

Contestación de D. Venancio Fresneda al comunicado de D. José Víctor Egea, inserto en «El Diario». (1)

Se lamenta el firmante del comunicado á que contesto, de haberlo tenido yo dos años bajo el peso de un proceso. ¡Pues qué quería el que primeramente se apropió ó distrae mi dinero y después me insulta! ¡Quería que le diera las gracias por lo primero y guardara silencio por lo segundo!... ¡Ea que venta y viene poseyendo algún anticipado bill' de indemnidad en virtud del cual vengamos obligados los demás á sufrir en silencio sus maldades, ó lleva consigo algún amuleto con el cual se cree escudado contra toda persecución de persona por él ofendida ó perjudicada en sus legítimos y sagrados intereses, sustrayéndose además á la vindicta pública!... Ni tampoco han sido dos años los que le he tenido bajo el peso de un proceso; porque ha de tenerse en cuenta, que cuando se ha fallado esto, había transcurrido cerca de uno que yo desistí de perseguirle, y que este tiempo, á pesar de la decretada brevedad en la sustanciación de las causas con el establecimiento del juicio oral y público y lo sencillo y nada complicado de lo que se se trata, ha estado pendiente en el tribunal sentenciador. Pero sea de esto lo que fuere, si diez años hubiese sido necesario, diez años lo hubiera tenido bajo el peso del proceso en cuestión; y de haber ligeramente siquiera presentado tanta ingratitud y perfidia del que se nos viene con tan aparentes plegarias, no habría yo desistido en el ejercicio de la acción penal contra él, y acaso, acaso no le habría sido tan favorable la sentencia. Y tenga entendido, que como quiera que á imitación de los Lacedemonios, llevo por divisa el lema: «Nemo me impune lacessit», volveré antes de mucho, á llevarlo á los tribunales por las palabras injuriosas que en letra cursiva aparecen en su comunicado, motivo de esta larga y fatigosa contestación, tanto mas fatigosa, cuanto mas resentida mi salud á impulso de tantos sinsabores y amarguras, de tantos y tan penosos trabajos de cabeza y pluma como me ha ocasionado desde Abril de 1881, en que empecé á recelar de su deslealtad en el cumplimiento del encargo que le confió, deslealtad que por circunstancias especiales mías, me ha conducido á la más completa ruina, y de la cual no estoy muy lejano; y le perseguiré sin tréguo ni descanso, mientras tenga alientos vitales, y mientras también él permanezca en el agresivo terreno en que desde el día 14 de Marzo de 1882 se colocó para conmigo; y no me impondrá ni me dejaré imponer el silencio ni el quietismo ó inacción; y si así no lo quiero, que

(1) Véase LA PAZ del día 25 del pasado.

calle ó recurra al puñal, y que este sea el puñal asesino; téngalo por seguro.

«Que me ha entregado mucha mas cantidad de la que yo le di, y que le he hecho gastar en viajes y en otros gastos de precisión más de 40,000 reales; dice también nuestro comunicante en su comunicado: Acerca del primer extremo repetiré lo que ya tuve ocasión de decir; que á cuenta de los 16,180 reales en que quedó en descubierto conmigo, solo me devolvió 2,990; que presente si no recibos: lo que después yo recibiera por aquella primera suma, y por qué y cómo, lo tengo ya manifestado.»

(Se continuará.)

VENANCIO FRESNEDA.

## VARIEDADES.

### LA CRUP Y LA DIFTERIA.

Por el gran interés que tiene en las actuales circunstancias el siguiente artículo del célebre especialista y director del Hospital de niños de Leipzig, Dr. Brockhaus, tenemos el gusto de traducirlo directamente del periódico alemán «Die Gesellschaft».

Dice así:

«La terrible epidemia diftérica que desde hace pocos años ha tomado en Europa un desarrollo pasmoso, ha llamado poderosamente la atención de los hombres de ciencia, habiéndose conseguido resultados tan satisfactorios, que bien podemos congratularnos de ellos.»

La mayor parte de los niños que sucumben es por negligencia, descuido ó torpeza de las madres; si estas llamasen al médico desde que advierten en sus criaturas síntomas anormales, ciertamente que no habría que lamentar tantas defunciones.

Voy á sintetizar en pocas líneas como ha de preceverse y curarse la difteria.

Nada mas sencillo que evitar el que los niños contraigan tan grave dolencia. Basta para ello llevarlos abrigados; evitar las corrientes de aire en las habitaciones; alimentarlos bien sin exageraciones; librarlos de humedades; lavar las habitaciones de muy tarde en tarde; darles á todo pasto el agua de alquitrán y la leche; no sacarlos de casa sino á horas de sol y á sitios donde haya poca vegetación; apartarlos del roce con los demás niños y lavar la ropa en casa; las lavanderas son un peligro constante para la salud pública.

De vez en cuando convendría fumigar las habitaciones con una mezcla de incienso, benjui y estoraque á partes iguales, echándolo sobre ascuas.

No se permitirá en manera alguna que jueguen con frutas; las algas diftéricas, que son las que constituyen las falsas membranas, se crían sobre la corteza de algunas plantas, y muy especialmente sobre las naranjas; esta es la fruta mas peligrosa y dañina; en las casas donde hay niños y señoras debía prohibirse su uso en todos tiempos.

Observando fielmente estos preceptos es seguro que los niños no serán atacados del crup ni de anginas diftéricas.

En cuanto á la curación de los enfermos es muy sencilla, y sobre ella tan solo haré algunas indicaciones á mis compañeros.

El punto base de la membrana puede ser las amígdalas, los cartílagos tiroideos y aritenoides, el ventrículo de la laringe, etc.

Como específicos notables debo señalar la esencia rectificada de tremenina, en jarabe ó en leche; los vapores de brea ó la misma esencia; las pulverizaciones de una disolución al 8 por 100 de sulfato de hierro, de vinagre puro ó de agua de cal.

Si el desarrollo de las algas globulares, centífotas, fuese muy violenta—crup—y la acción de los anteriores medicamentos no tan pronta que peligrase la vida del niño, lo cual es muy raro, hágase la traqueotomía, pues solo en este caso debe practicarse.

Para dar valor á los anteriores datos tengo á disposición de los médicos que lo deseen el registro de este hospital de mi dirección, y en él se vé que durante los meses de Julio, Agosto y Setiembre últimos han ingresado 137 diftéricos, de los cuales se han salvado 121, han sucumbido 16 y se ha practicado la traqueotomía en cinco.

Dr. Brockhaus.»

**SALUD A TODOS** devuelta sin purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

**REVALENTA ARÁBIGA.**

Treinta y ocho años de invariable éxito. Véase insertos paginas.

La cuestion del dia es la misma que ayer dominaba en todas partes. Se hablaba del cólera, y cada cual exponia un criterio diferente, ya respecto á las noticias que circulaban de la epidemia, ya sobre las medidas adoptadas en España para evitar el contagio. Un colega dice que, segun telegrama de Bruselas, á pesar de los rumores que han circulado, y de los telegramas recibidos, el estado de la salud pública en aquella ciudad era excelente.

Lo mismo expone un telegrama de Londres. Sin embargo, estas noticias han sido recibidas con desconfianza, pues cartas particulares de Bélgica y de Inglaterra hablan de otro modo del estado de la salud pública en las capitales de aquellos reinos.

Las noticias de Paris que se han recibido ayer por el correo, contrastan con las noticias que publica el Gobierno de M. Grevy. Sea producto del pánico que reina en la capital de Francia, sea producto de otras causas, es lo cierto que las cartas recibidas ayer de Paris, hablan con mucha tristeza del estado de la salud pública en las orillas del Sena, y de que los atacados se cuentan por centenares, y los fallecidos pasan de ciento.

Como pueden comprender nuestros lectores, no hacemos otra cosa que condensar aqui todo lo que se dice.

Con todo, un colega republicano, que procura por todos los medios posibles desautorizar las medidas oportunísimas adoptadas por el señor ministro de la Gobernacion, presenta como ejemplo, de que en Paris se conserva la alegría y despreocupacion que constituye el fondo de su carácter.

Esto pasaba en los antiguos tiempos de Babilonia, y sin embargo, Ciro dió buena cuenta de aquella indiferencia.

El Ciro que recorre hoy las calles de Paris puede cambiar en poco tiempo en seria preocupacion y tristeza la alegría de que nos habla el colega republicano.

Ayer se reunieron los ministros de la Corona en el régio Alcázar para celebrar Consejo, que presidió S. M. el Rey.

Los ministros invirtieron la mayor parte del tiempo ocupándose del exámen de las cuestiones exteriores, que tanto preocupan hoy á la opinion, sobre la cuestion africana y las proporciones que va tomando el cólera en Paris.

El señor Romero Robledo dió cuenta á S. M. de las medidas y precauciones adoptadas para evitar que visite á España la terrible epidemia.

El señor ministro de Estado hizo presente cómo se encuentran las negociaciones del tratado de comercio con los Estados-Unidos, que están ya terminadas, quedando en breve ratificadas.

El ministro de la Guerra puso á la firma de S. M. algunos decretos del personal, de poca importancia.

De altos puestos militares no se trató nada.

S. M. firmó un decreto por el cual se aprueba la aplicacion de las ordenanzas de montes en Filipinas.

Otro nombrando Obispo de Jara á favor del padre Arrué, de la orden de Agustinos Descalzos.

El Consejo duró cuatro horas.

Vuelven á ponerse de moda ciertos recuerdos históricos que, á nuestro juicio, no pueden ser mas intempestivos.

Se habla de Carlos I de Inglaterra, de Carlos II y Jacobo II, de Luis XVI y de María Antonieta, y con mas ó menos oportunidad se recuerda á Carlos X y á Maximiliano de Méjico.

No parece sino que por unos y otros hay empeño en reproducir los dramas mas espantosos de la historia, con una intencion que

no estamos en el caso de indicar, pero que es conocida de todo el mundo.

Hoy, sin ir mas lejos, un periódico republicano que hace un resumen de todos esos recuerdos, se aprovecha de los sucesos del reinado de Jacobo II, y dice lo siguiente:

«Lección es esa que, andando los años, se reprodujo en Francia.

Luis XVI, como Carlos I, perdió su cabeza en el patíbulo.

Su hermano Luis XVIII, subió al trono, procuró reconciliarse con bonapartistas y convencionales, tuvo á su lado á hombres que habian votado la muerte de Capeto y su mujer; y con efecto, el voluble Borbon murió en su cama, tranquilo, seguro y sin ódios en contra suya.

Pero Carlos X quiso volver por los fueros del antiguo régimen, proscribir á los revolucionarios, perseguir á los liberales, y gobernar tan sólo con gentes de anticámara y sacristía....

¿Cuál fué el fruto?

Perder el Trono; y no perdió la cabeza, como su hermano mayor, porque tambien se habia pasado la moda.

Sin embargo, las modas vuelven.»

De intento hemos subrayado unas pocas palabras del citado colega, para que se vea hasta qué grado puede llegar la intencion de los que hablan de aquellas dos nobilísimas víctimas de los hombres mas sanguinarios y mas desgraciados de aquella espantosa orgia revolucionaria que es conocida con el nombre de *Revolucion francesa*.

Aparte de esto, si es verdad que las modas vuelven, tambien seria bueno recordar que tras esas modas suele aparecer una espada que, por lo comun, limpia el campo de toda la mala hierba.

Y esta moda es mucho mas antigua que la que recuerda el colega republicano.

Principia en Filipo de Macedonia; la introduce en Roma Julio César; se reproduce en la Edad Media en las Repúblicas italianas, y la restablecen los dos Napoleones que han imperado en Francia.

Y basta de modas.

SECCION DE FERRO-CARRILES

Hablando nuestro estimado colega *El Fiscal* de la construccion de la linea del Noroeste, dice:

«Segun carta que tenemos á la vista, existen en la linea de que se trata algunos túneles en tan malas condiciones, que no es de extrañar que el dia menos pensado, y con las trepidaciones del terreno al paso del tren, se produzcan desprendimientos que acarreen tristísimas consecuencias.

El de Valdecales, por ejemplo, que se tuvo que blindar en su boca Sur con vigas de hierro, está sufriendo una presion tremenda, hasta el extremo que empiezan á deformarse las cimbras metálicas, razon por la que, temiendo un nuevo hundimiento tan pronto como empiecen las lluvias, se está habilitando la via provisional que se hizo en la ladera de la montaña de dicho túnel, para que no se interrumpa la explotacion, caso de que ocurra algun percance.

Hay que advertir que esta via se hizo, segun es público, para inauguracion de la linea, temiendo que el dia señalado para ésta no estuviese terminado el túnel, cuya apertura tantas vidas costó.

La empresa constructora tenia intención en la fecha de la inauguracion para terminar su compromiso y no salir caducada; de aquí la construccion de aquel ramal provisional para dar paso al tren de inauguracion, si bien por él es imposible atender á todo el servicio del tráfico, pues baste con que digamos que cuenta con curvas de 100 y 120 metros de radio, que, como es probado, son un peligro constante, no en el trayecto á que nos referimos, sino aun en el mas llano de cuantos existen, al tratarse de vías férreas.

Y no obstante, este es el camino que la poderosa empresa, que cuenta entre sus consejeros al Sr. Pidal, se dispone á hacer recorrer á los viajeros, caso de

que el túnel citado ceda por su mala construccion y ofrezca otro espectáculo tan dramático ó mas todavía que el tan renombrado de Alcudia.»

Aqui nos encontramos con dos afirmaciones á cual más grave:

Primera, la del peligro que amenaza en el túnel de *Valdecales*, y la de que el Sr. Pidal es consejero de esa linea.

Lo primero no nos extraña; pues siempre nos hemos estado quejando del mal estado de las lineas; pero lo que es lo segundo..., eso sí que no lo comprendemos.

¡Oh, si el Sr. Pidal viviese, ya contestaría á nuestro querido colega *El Fiscal*!

Decimos que si viviese, no porque tengamos noticia alguna de que haya estado enfermo, ni mucho menos que haya muerto, sino que no tenemos la menor noticia de su vida.

¡Pero qué cosas tiene *El Fiscal*! ¡Decir que es consejero el señor Pidal!

Centros oficiales.

La *Gaceta* de hoy no publica disposicion alguna de interés general.

Noticias políticas.

De *La Correspondencia*: «CADIZ 13 (12 noche).—Se ha reunido el partido liberal, en número de 150 personas, en fraternal banquete, en obsequio del general Beranger.

Después de entusiastas brindis por el Rey, la patria, la libertad y por los señores Sagasta y Beranger, acordó saludar afectuosamente á la prensa liberal. —G. T.»

Centros científicos.

La seccion de Ciencias morales del Ateneo continuó anoche sus trabajos sobre el Cuestionario para el mejoramiento de la clase obrera.

El Sr. Mourel loyó, como apéndice al informe acerca de las «Horas de trabajo», una serie de observaciones sobre «Trasportes marítimos».

El Sr. Morales Diaz sostuvo que no existe el problema social y que no podia señalarse un término medio de ocho horas de trabajo, sino que debia atenderse á la intensidad muscular y nerviosa.

El Sr. Gonzalez describió el bienestar de que disfrutan los habitantes de Chidana, cuyas causas son el mayor jornal de que disfrutaban y que en su mayor parte eran propietarios por la gran depreciacion del terreno.

El Sr. Pintado sostuvo que en los trasportes marítimos debia distinguirse el comercio de cabotaje del internacional y los buques de vel del vapor, y que como el trabajo variaba mucho segun las industrias, lo mejor seria establecer comisiones idóneas y mixtas para cada orden de trabajo que fijasen un tipo ó plazo máximo de horas en aquel.

El Sr. Figuerola afirmó que la cuestion social ha existido siempre; que el informe es materialista porque solo llama obreros á los que ejecutan trabajos manuales, y que como además existen los intelectuales, no puede fijarse término medio de horas de trabajo, á no ser que esto se limite á la mujer y al niño.

El Sr. Borrel intervino acertiamente en el debate.

El Sr. Calderon dijo que el clima, las condiciones del trabajo, etc., modificaban la alimentacion del obrero, siendo imposible fijar un máximo ó un mínimo.

El Sr. Carvajal sostuvo en un hermoso discurso las doctrinas sentadas en la noche anterior.

El Sr. Sanchez combatió la solucion dada por el socialismo á estas cuestiones.

Para defender su informe rectificó el Sr. Mourel.

El cólera.

Las últimas noticias revelan alguna gravedad mayor que las anteriores, pues en las últimas 24 horas, hasta las doce de la noche, han ocurrido 202 casos y 150 defunciones, de estas 41 de casos anteriores. En los arrabales siete casos nuevos.

Anoche se recibieron los siguientes telegramas oficiales:

SAINT-NAZAIRE 13 (5'40 tarde).—En las últimas 24 horas han ocurrido siete defunciones del cólera en los arrabales de Nantes.—Brusela.

ORAN 12 (7'50 noche).—Recibido ayer en Madrid.

Defunciones, 10; de ellas cuatro coléricas.

SAN SEBASTIAN 13 (11'30 noche).—Se ha inaugurado el lazareto del Casino con 27 viajeros. No espera nadie en Hendaya.

Salud inmejorable. Mercancías incontumaces despachadas. Las contumaces saldrán mañana.

En Londres no existe el cólera. Nuestro ministro plenipotenciario en aquella capital envió anoche al Gobierno el siguiente telegrama:

«LONDRES 13 (5'10 tarde).—La salud pública, por lo que se refiere al cólera, es, hasta ahora en esta capital, completamente satisfactoria.»

En los centros oficiales se aseguraba anoche que los casos de Reniopa (Valencia) no tenian ninguna importancia, por estar averiguado que no presentan sintoma alguno de los que caracterizan la epidemia colérica.

Segun informan en los centros oficiales es satisfactorio el estado de la salud pública en toda la Península.

Ya lo suponiamos, y por tanto, deben acogerse con desconfianza toda clase de noticias que no sean de origen oficial.

En los lazaretos de Irún y Port-Bou, siguen entrando viajeros procedentes de Francia, dispuestos á sufrir el periodo cuarentenario.

Ayer llegaron á dichos lazaretos algunos útiles de calefaccion que se hacian completamente indispensables.

El inspector Sr. Taboada ha recibido ya las órdenes para salir con destino á los lazaretos de Irún, pero tardará algun dia hasta que terminen las discusiones del Consejo de Sanidad sobre los puntos consultados por el Gobierno.

Anoche celebró la cuarta sesion el Consejo de Sanidad

Abierta la sesion, se puso al debate el tercer punto consultado por el Gobierno, desinfectantes.

El Sr. Puerta hizo constar que, en su opinion, el medio más eficaz para la desinfeccion es el calor seco por medio de estufas, pudiendo emplearse además el cloruro mercúrico, siempre que sea manejado por personas peritas.

Señaló tambien los desinfectantes gaseosos para los focos de infeccion, siendo el más conveniente en la frontera el de la estufa, debiéndose desinfectar las ropas de los viajeros, después de hacerles cambiar de traje, pero sin someterles de ninguna manera á cuarentena.

Teniendo las aguas tanta influencia en el desarrollo del cólera, segun varias opiniones, cree el Sr. Puerta que debe ponerse gran cuidado en desinfectar las estancadas y mejorar las condiciones de las potables.

El Sr. Cortezo dió gran importancia á los desinfectantes gaseosos, especialmente al cloro, prefiriéndolo al sistema de estufas.

El Sr. Rubio (D. Jacobo) no concedió interés á los desinfectantes por la dificultad que ofrece su aplicacion.

El Sr. Letamendi, en un buen discurso eminentemente técnico, refirió los trabajos del médico Terran en los hospitales de coléricos de Marsella, aconsejando, en virtud de la experimentacion allí practicada, como medio único de desinfeccion la estufa de calor seco á 40 y 100 grados como máximo.

El Sr. Taboada defendió los medios empleados en los lazaretos de la frontera durante este verano, por ser los que en su concepto producen mejores resultados de desinfeccion.

No rechazó por esto los desinfectantes propuestos por los anteriores, si bien oponiéndose á la temperatura de 40 grados señalada por el Sr. Letamendi en el empleo de estufas, por considerarla de escasa fuerza para producir la muerte del microbio.

Opinó el Sr. Taboada que debe elevar-

se la temperatura hasta 110 grados, principalmente para las lanas.

Trascurridas las horas reglamentarias se levantó la sesion sin terminar la discusion del punto sometido á exámen.

Hoy continuará, á la misma hora, esta discusion, teniendo pedida la palabra los Sres. Pacheco, Puerta y Cortezo.

Crónica negra.

Al regresar anoche los dueños de una de las habitaciones de la casa núm. 2 de la Corredera Alta, encontraron que la puerta habia sido abierta, y los muebles en el mayor desorden.

Hecho un reconocimiento en los muebles, se encontró la falta de unos 1.000 duros en billetes del Banco de España, una pequeña cantidad en metálico y otros varios efectos.

Ignóranse los autores del robo.

En Illora (Granada) se ha cometido un crimen horrible. El vecino Francisco Lopez mató á puñaladas, en un sitio inmediato al cementerio viejo á su convecino Rafael Borrego, sin duda para robarle. Después cargó con el cadáver y lo arrojó en un sima de la sierra, cubriéndole con peñascos. Todo esto ha sido descubierto por la Guardia civil, que además ha capturado al criminal, convicto y confeso de su delito.

Ha sido herido gravemente el alcalde de Pardilla (Burgos). Los agresores han sido detenidos.

A las dos y media de la madrugada de ayer fué asaltado por tres hombres otro que se dirigia por el ferro-carril de circunvalacion hácia la fábrica de aserrar maderas, de D. Juan Corredor.

El hecho, segun consta en la denuncia particular, ocurrió en el sitio conocido por La Valla del Lavadero.

Los desconocidos se abalanzaron sobre su víctima, robándole 1.100 pesetas en billetes, una cartera y el reloj, cuya cadena le rompieron, hiriéndole levemente.

Nadie presenció este suceso, muy comentado durante el dia de ayer en los caseríos inmediatos al lugar de la ocurrencia, á pesar de la constante vigilancia que alli se ejerce.

Nadie advirtió el robo hasta que acudió el guarda de la fábrica, movido por las voces de auxilio que daba el robado. En la Casa de socorro del distrito pudo observarse que la herida solo le habia interesado la piel.

Un buen remedio contra los timadores.

De un colega: «Eres más b... que el alcalde de Alfocea», dicen en Zaragoza, cuando se trata de llegar á la comparacion del último límite de... la energía física.

Sin duda, un vecino de aquel pueblo ha querido hacer bueno en Madrid el refran, tomado en su más noble sentido, á juzgar por el siguiente hecho:

Un forastero, natural de Alfocea (Zaragoza), á quien se pretendió anteanoche dar un beso, apercebido de que iba á ser víctima de unos ladrones, fingió dejarse engañar, y les condujo á la Cuesta la Vega.

Una vez allí, en vez del dinero, sacó un garrote con el cual les administró una soberana paliza, dejando á uno con los huesos rotos.

Ya saben los finesperos forasteros cuál es el remedio contra los timadores: decir que vienen de Alfocea.

Los Filibusteros.

Segun noticias fidedignas, la situacion de los filibusteros en Cuba y en los Estados-Unidos es la siguiente:

«Máximo Gomez, rehido con sus secuaces, salió el 29 de Octubre para Filadelfia. Castillo Gonzalez y otros dos insurrectos, le acompañaban y se alojaron en casa de un ta Emilio Nuñez, que agradece el indulto que le concedió el Rey de España albergando á los conspiradores y conspirando de nuevo.

Se dice que Gomez piensa ir á Nueva Orleans y que renuncia á toda tentativa por todo el invierno.

El nuevo periódico separatista *La República*, que remplaza á *El Separatista* y será escrito por Martí, Rubiera y Besaga, se preparaba á aparecer. Por consigna de Máximo Gomez, este periódico-

co atacará al Gobierno español y á las autoridades cubanas, pero fraternizará con los republicanos peninsulares.

Maeco, el que se fugó de Argel, es esperado en Nueva-York. El hermano de Bonachea se fué á Méjico.

Agüero ha escrito y sus amigos de Nueva-York que la Guardia civil le mató el mejor hombre que le quedaba, y añade que está indignado y desespera do de aislamiento en que se le deja.

En resumen, los filibusteros están sin recursos, desunidos y desanimadísimos.

Nuestros agentes en los Estados-Unidos, al hacer constar que se han desbaratado todos los planes de los filibusteros, hoy dispersos y desesperados, reconocen que se debe este resultado á las oportunas instrucciones que les envió el ministro de Estado y ellos han aplicado.

Por otra parte, el anuncio de la próxima terminación del tratado con los Estados-Unidos excita á las autoridades americanas á velar los pasos de las insurrecciones y hacer á estos odiosos al pueblo americano, que solo quiere en Cuba un mercado libre para sus productos.

Noticias generales.

La feria de Albacete no ha sido este año de tan poco resultado como se ha dicho. Por lo menos, tres feriantes de Madrid se han traído para acá 73.333 reales ganados en el juego, según La Union Democrática.

Ayer recordó el gobernador á los regentes de imprenta la obligación en que están de remitir al Gobierno un ejemplar de los impresos.

En todas las imprentas se colocará un cartel con las prescripciones de la ley, para conocimiento de los autores y cuantos encarguen trabajos, siendo responsables los regentes del cumplimiento de dichas prescripciones.

Los individuos españoles que forman la comisión internacional que entiende en los ferro-carriles de Canfranc y Noguera-Pallaresa, han decidido aplazar su entrevista en París con los comisionados franceses hasta que desaparezca el cólera de aquella capital, á no ser que éstos designen otro punto para las conferencias.

El Instituto agrícola Catalan ha reclamado la enérgica intervención de los gobernadores de las cuatro provincias del antiguo Principado para que los viticultores procedan á la recogida y quema, desde luego, de las hojas muertas de las vides y de los sarmientos resistentes de la próxima poda, á fin de evitar la propagación del milden.

El número de inscripciones de matrícula oficial y privada hechas en el Instituto del Cardenal Cisneros, durante los meses de Setiembre y Octubre ha sido el de 2.093.

En la semana entrante comenzarán de nuevo los exámenes para aspirantes en el cuerpo de Telégrafos.

Actuarán 80 ó 90 señoritas que lo tienen solicitado.

Por el ministerio de Ultramar se ha pasado á informe del Consejo de Fili-

pinas un expediente sobre renovación y mejora de la raza caballar en aquel archipiélago, de cuyo asunto dimos cuenta hace días á nuestros lectores.

La inauguración de la distribución de aguas en Santander tendrá efecto á principios de Diciembre próximo.

Ha principiado en Sabadell la construcción de 15 casas para obreros, que deberán sortearse entre los socios del Fomento de la industria.

El señor ministro de Ultramar firmó ayer un decreto derogando el artículo 2.º del real decreto de 31 de Diciembre de 1867 y ampliando á doce meses para las Antillas y diez y ocho para Filipinas, el plazo que para obtener pasaje las familias de los empleados concede el art. 6.º del mismo.

En telegrama que anoche recibimos de Cartagena se nos participa que en la próxima semana comenzarán los operarios de aquel arsenal la construcción de un globo dirigible, sistema inventado por el capitán Martínez.

Una compañía francesa se ha establecido en Betanzos con el fin de abrir un parque de Ostricultura en la ría de Sada.

Ayer llovió en Cuenca y Valencia.

Está acordada la traslación á Valladolid de la Escuela de Equitación que se halla en Alcalá de Henares.

Con destino á la Exposición que está organizando la Sociedad de Escritores, la presidencia del Consejo y el ministerio de Fomento han ofrecido una cantidad en metálico. Análoga oferta han hecho los Municipios de Madrid, Manila, Burgos, Oviedo, Puerto Rico y Huesca, y las Diputaciones de Burgos y Guadalajara.

En Paysandú (república del Uruguay) ha fallecido el general D. Nicasio Borges, español por su nacimiento, pues habla visto la luz en las islas Canarias.

A pesar de ser español y de vivir en un país muy dado á las revueltas, el general Borges era de los pocos que no se sublevaban.

Nuestro compatriota ha dejado la respetable fortuna de medio millón de duros y una estancia de las mejores de aquel país.

Telégrafo.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes telegramas: LONDRES 13.—Un despacho de El Cairo, fechado anoche, anuncia que Khartum fué tomado por los rebeldes sudaneses y muerto el general Gordon el 30 de Setiembre último.

Esto, no obstante, The Daily News publica hoy otro despacho del mismo Cairo diciendo que se han recibido allí las primeras noticias de Khartum, por conducto de un mercader griego, quien asegura que la ciudad continúa resistiendo el cerco, y que el general Gordon vive.

PARIS 13.—Un despacho de Tánger dice que el Sultán de Marruecos ha puesto en libertad á los argelinos presos, y que el representante de Francia continúa activamente sus gestiones pidiendo una reparación por los atropellos de que han sido víctimas protegidos franceses, de cuyos atropellos el Sultán no puede declinar la responsabilidad.

PARIS 13.—El soldado de guardia ayer en el Palacio del Eliseo que cayó repentinamente enfermo, está restablecido de su indisposición, resultando, según dictámen facultativo, que esta no tenía carácter colérico.

LYON 13.—Se han hecho nuevas prisiones en Montceau-les-Mines á consecuencia del descubrimiento de una sociedad secreta de anarquistas que se proponía infundir el terror en aquel centro minero por medio de máquinas infernales.

PARIS 13.—Las noticias sobre los casos de cólera ocurridos en París son contradictorias, incluso las que proceden de los mismos centros oficiales, pero del conjunto de los datos que suministran, resulta que la epidemia no hace afortunadamente progresos.

De los estados de ayer se desprende que hubo menos defunciones coléricas que el día anterior.

La animación de París no ha perdido su aspecto habitual.

PARIS 13.—Bolsa: Fondos franceses, 3 por 100, 78'35 0/0; 4 1/2 por 100, 107'65 0/0; Fondos españoles: 4 por 100 exterior 58'25; obligaciones de Cuba, 000'00; consolidados ingleses 100 7/16. Última hora: 4 por 100 exterior, 58 1/4; amortizable 00'00; obligaciones de Cuba 000'00.

LONDRES 13.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 58 1/8.

PARIS 13.—Cámara de diputados.—Por 256 votos contra 211 se desecha el artículo 1.º del proyecto referente al encabezamiento de vinos.

En vista de este resultado, queda retirado el proyecto.

Mañana empezará la discusión del presupuesto.

Una explosión de dinamita ocurrida en Besseges (departamento del Gard) ante la casa del ingeniero de la compañía, ha producido grandes pérdidas materiales: ninguna desgracia personal.

LONDRES 13.—Cámara de los lores.

—Se aprueba en primera lectura el bill de reforma electoral, fijándose para el martes próximo la segunda lectura.

ROMA 13.—En el consistorio celebrado esta mañana, el Papa ha preconizado muchos Obispos, entre ellos el de Cuenca en España, y el de Faro en Portugal.

La encíclica anuncia la restauración de la silla de Cartago, que ocupará monseñor Lavergne.

LISBOA 14.—Se asegura que el Vaticano ha mandado suspender el «Breve» determinando la jurisdicción del delegado apostólico en Bombay, por hallarse pendientes las negociaciones sobre el patronato de Portugal y la demarcación diocesana de las colonias de esta potencia en la India y en la China.

El Gobierno portugués ha resuelto reforzar con una corbeta y dos cañoneras su estación naval en la costa Occidental de Africa.

LONDRES 14.—Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.

Se aprueba por 73 votos contra 17 el proyecto de ley pidiendo un suplemento de crédito con destino á la guerra del Sudan.

El Gobierno inglés no ha recibido confirmación oficial acerca de las graves noticias que circulan de nuevo con referencia á varios despachos de Egipto sobre el triste fin del general Gordon.

PARIS 14.—La voladura ocurrida ayer en Besseges se atribuye á los anarquistas.

Se han operado algunas prisiones de personas sobre las cuales recaen vivas sospechas de complicidad en el delito. Se recrudece la agitación socialista en los centros industriales y mineros.

Boletín Comercial.

Cantalapiedra (Salamanca).—Precios al detall en este mercado:

Trigo, entrada 800 fanegas, de 34 á 34 1/2 rs. las 94 libras; centeno 100, de 22 1/2 á 23 las 92; cebada 150, de 19 1/2 á 20 rs. fanega.

Algarrobas 250, á 22 1/2. Harina de 1.ª á 13 rs. arroba; de 2.ª á 11 3/4; de 3.ª á 10 1/2.

Partidas: hay ofertas de trigo á 36 reales las 94 libras sobre wagon.

Compras: animadas.

Tiempo: bueno.

Aspecto de los campos: terminada la siembra en buenas condiciones.

Fuentes de Nava (Palencia).—Los precios que rigen este mercado son los siguientes:

Trigo rojo ó candeal á 92 reales fanega de 92 libras.

Harina de primera á 14'50 reales arroba; de 2.ª á 14; de 3.ª á 13.

Centeno á 24 rs. fanega; cebada á 18; avena á 16.

Patatas á 4 rs. arroba.

Garbanzos gruesos á 140 rs. fanega; medianos á 100; alubias ó judías á 96.

Lana blanca en súpico á 60 rs. arroba.

Vino tinto á 14 rs. cántaro.

Aceite á 44 rs. arroba.

Paja á 3/4 de real arroba.

La cosecha de uva ha sido cortísima.

Estado del tiempo: poca lluvia.

Estado del campo: mediano.

Toro (Zamora).—Continúa el tiempo de lluvias, pero tan benigno, que pocas veces en igual época se ha conocido; de aquí el excelente nacimiento de todo lo sembrado, no habiendo suspendido un solo día esta operación, por lo que ya toca á su término; solamente falta por sembrar algo de cebada.

Continúa la extracción de vinos bastante animada, habiendo salido 6.000 cántaros de 17 á 20 reales.

En trigos nada se ha hecho por partidas; solo al detall han entrado 200 fanegas de 33 1/4 á 33 1/2, y 150 de centeno de 19 á 20, quedando los precios firmes.

Córdoba.—Precios corrientes:

Trigo de 37 á 41 rs. fanega; cebada de 20 á 21.

Garbanzos de 60 á 140.

Ecaña á 18.

Habas mazaganas á 32; chicas morunas á 33.

Arvejones á 36.

Yeros á 36.

Maíz á 38.

Harina de primera Castilla flor de 17 á 19 rs. arroba. Del país primera á 16; segunda á 15'50.

Aceite á 34 rs. arroba en los molinos.

Tordesillas (Valladolid).—Precios del mercado:

Trigo á 37 rs. fanega; cebada á 19; guisantes á 26.

Los sembrados magníficos, merced á las lluvias y suave temperatura; los pastos de otoño é invierno asegurados también.

Tudela de Duero (Valladolid).—Precios corrientes:

Trigo de 35 á 36 rs. fanega; centeno de 21 á 22; cebada de 19 á 20; avena de 16 á 17.

Garbanzos de 84 á 115.

Harina de primera á 13 1/2 rs. arroba; de segunda á 12 1/2; de tercera á 11 1/2.

Vino blanco añejo de 13 á 13 1/2 reales cántaro; tinto á 15; mosto tinto á 16.

Vilagudo (Salamanca).—Ninguna oferta se ha hecho de cereales en partidas, pero las ventas de ganado han sido muy animadas.

Los diferentes artículos vendidos en el mercado se cotizaron á los siguientes precios:

Trigo barbilla á 30 rs. fanega; centeno á 22; cebada á 20; algarrobas á 27.

Harina de primera á 14 rs. arroba; de segunda á 13; de tercera á 12.

Patatas á 2 rs. arroba.

Ganados: Bueyes de labor á 1.800 reales cabeza; novillos de tres años á 1.100; añeños y añeñas á 700; vacas cotras á 800; cerdos al destete á 50; de seis meses á 120; de un año á 240.

Lanas blancas á 56 rs. arroba.

Riaseco (Valladolid).—Detalle: trigo, entrada 1.500 fanegas, á 35 1/2 rs. las 94 libras.

Tendencia del mercado: firme.

Partidas: trigos ofertas á 35 1/2 reales las 94 libras, pagan á 35 1/4.

Ventas: 600 fanegas á 35 rs. de labrador; 5.400 á 35 1/4 de especulador.

Tiempo: lluvioso.

Estado de los campos: nasciéndose bien.

Temperatura.

La de ayer en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos señores Aramburo hermanos, Principe 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 10º centígrados sobre 0.

A las doce de idem, 11º.

A las cuatro de la tarde, 12º.

A las seis de idem, 10º.

La máxima fué 16º.

La mínima, 3º.

El barómetro marca 713 milímetros.

Tiempo variable.

BOLSA.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Idem exterior, Amortizables, Cubas, Cédulas del Banco Hipotecario, Banco de España.

CAMBIOS.

Table with 2 columns: Location and Exchange Rate. Includes Londres, 90 dias fecha, Paris, 8 dias vista.

BOLSIN DE LA NOCHE.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Contado, Fin de mes, Próximo.

TELEGRAMA DE BARCELONA.

Bolsin.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Contado, Exterior.

Cambios sobre provincias.

Large table with columns: PLAZAS, Date, and Price. Lists various provinces and their exchange rates.

(45) FOLLETTIN DE «EL POPULAR»

AURORA Y OCASO

NOVELA HISTÓRICA

POR

D. TORCUATO TÁRRAGO.

doña Leonor de Foix al tratar de presentarla desde el campo de la historia á los ojos del porvenir. A los que tal pensarau vamos á hacer por demostrarles lo contrario.

Basta tan solo fijarse en aquella época bárbara y ambiciosa para comprender que los seres que en ella figuraban, habían de estar

desposeídos de todos los bellos sentimientos que Dios pone en el corazón humano. La maldad se había abierto paso á través del egoísmo, y este, reinando en todas las conciencias, erigia en cada una de ellas un reducto, desde el cual se lanzaban los tiros del odio y los dardos de la venganza á todos los objetos que le rodeaban.

El trono estaba desacreditado; las guerras civiles habían convertido en juguetes á los reyes de Navarra, y la tristemente célebre dinastía de los Trastamaras había hecho empuqueñecer á los ojos de Castilla la idea de la Corona, la cual había de ser arrancada poco tiempo despues de la imbecil cabeza de Enrique IV para colocar-

la sobre las sienes de un niño sin ventura.

Los nobles, que suelen ser á veces los demagogos de los palacios, con sus luchas intestinas, habían menguado el poder del Monarca; convertidos en mercenarios, iban del lado en donde creían la ventaja más posible.

Bajo tales auspicios no es extraño que asomasen en una época tan desventurada seres tan degradados como doña Leonor de Foix, Mosen Pierres de Peralta y el Captaí del Bruch.

La primera era la encarnación salvaje del poder real desenfrenado: los segundos los bandidos del Trono.

Doña Leonor carecía de alma,

pues esta la había gastado al contacto impuro de sus miserables amorios, y al roce escandaloso de la ambición más criminal. Sin embargo, como real aventurera, realizaba sus planes con singular sutileza. Por eso al verter el veneno que había de llevar á la tumba á su hermana, había dicho que ella era la víctima.

Pierres fué el primero que exclamó despues de aquella escena: —Reponeos, señora, dijo esta, sumamente agitada.

El Captaí solo repitió como un eco:

—Muy agitada.

Aquellos tres corazones de bronce, temblaban.

Siguieron á estas palabras unos

momentos de silencio; de repente se oyó el reclinar de una puerta, y poco despues alzando un tapiz, penetró en la estancia una mujer alta y delgada, de sirosa figura y majestuoso andar. Era doña Blanca de Navarra.

La condesa y sus dos cómplices retrocedieron como si hubiesen visto pasar ante sus ojos una vision, mas reponiéndose inmediatamente doña Leonor, avanzó hácia su hermana, y tomando un ton o de voz dulcísimo, la dijo:

—¿Por ventura no habeis reposado, mi querida Blanca? ¿Tal vez os sentis enferma? Aún no ha despuntado el dia, y habeis dejado el sueño.

Sonrióse la repudiada esposa de

